

# 吐词不清 增添歌词神秘感

方文山接受本报记者专访，为周杰伦辩解



方文山和周杰伦是一对黄金搭档

## 出新书：没有用标点符号

此次方文山推出的新书，有别于以往的歌词创作，是一本纯诗集，书中是全中文诗体，没有掺杂任何非汉字，包括标点符号、阿拉伯数字；而韵脚诗则是回归中文古诗词传统，在现代诗中用上韵脚。

**记者：**为什么叫《关于方文山的素颜韵脚》这个名字？

方文山（以下简称“方”）：

所谓“素颜”，是指“素着一张纯中文的脸”，我喜欢讲究文学的纯净度，这次诗集我就没有掺杂任何非汉字，包括标点符号、阿拉伯数字和外文。韵脚就是指押韵，我就很喜欢唐诗宋词的那种押韵，读起来有种阅读上的美感，所以这次我也要保持诗歌的韵律性。

## 聊伙伴：没有我，周杰伦还是他自己

很多人都说没有方文山就没有周杰伦，周杰伦的一半是方文山，提到方文山怎么可以不提周杰伦，也正是《爱在西元前》《蜗牛》《东风破》等这些歌成了周杰伦的经典，同时也让方文山成为华语乐坛上炙手可热的作词人。

**记者：**大家最熟悉的还是你写的歌词，尤其是周杰伦的歌。有人说周杰伦成功的一半要归功于方文山，你怎么看？

方：这真的是过誉了，其实任何一个人都是独立存在的。就算没有我还是会有周杰伦啊，周杰伦这

个人本身就是存在的嘛。只是可能没有我帮他写歌，他就不会有《东风破》《发如雪》这样的歌而已，但是周杰伦还是会出来的，他是一个优秀的歌手。我们只是合作的关系，这是相辅相成的，不能说谁成就了谁。

**记者：**那你认为如果当初是别人来帮周杰伦写歌，他会像现在这样红吗？

方：就算我不帮他写歌也会有其他创作人帮他写，但是我们没有办法让时光倒流，很难说当初不是我写歌的话，他会怎么样，这很难去推测的。

## 品自己：最大的特点就是画面感强

写了很多脍炙人口的歌曲后，方文山也成为很多人研究的对象，他的歌词还入选了台湾高中联招的考试题，很多人在研究他是怎么创作出那些歌词的，他的风格到底是什么样的，别人说什么都不是最真实的，我们来听听方文山是怎么评价自己的。

**记者：**你写了那么多广为流传的歌词，你觉得自己的写词水平怎么样，有没有到了登峰造极的水平？

方：其实一直就是把写作当成自己的一个工作和一个专业，我一直在积累，希望自己能不断提高，既然做了就要把它做好。我认为没有什么登峰造极的，都是需要不断

方文山，现在是一个响当当的名字，几乎周杰伦所有的知名歌曲都出自他的笔下，有人说周杰伦成功的一半要归功于方文山。在香港的林夕之后，台湾出了一个方文山，现在大家似乎已经形成一个思维习惯，只要是方文山写的，这首歌就差不了。现在这位台湾著名词作家推出了自己的一本新书《关于方文山的素颜韵脚》，记者近日通过电话和远在台湾的方文山连线，领略了一番这位乐坛才子的过人才华。

本报记者 王冉

**记者：**标点符号也是中文的一部分，不用标点符号不担心读者在阅读上会有障碍吗？

方：我用段落和空格，相信读者很容易明白意思。因为我这次是诗集，我要尊重中文的纯净性，如果我是写的一本小说，我就会用标点了，否则读者一定会受不了的。

**记者：**周杰伦唱歌一直都吐词不清，有人说他吐词不清埋没了你的写词才华，你对这种说法怎么看？

方：我是一直不这么觉得啊，因为他是一个歌手嘛，唱歌是要听旋律的，很多时候我们是在听这个音乐好听不好听，而且他的歌都有自己独特的韵律，只要听起来舒服、好听就行了。至于说歌词部分，我觉得有时候吐词不清，反而更增添了那种神秘感，正是因为听不清楚才会有人更想要去了解歌词到底写了什么，从这一点讲反而更有吸引力。

**记者：**你说自己只是把写歌词当成一个工作来做，那是不是可以说你并不是很热爱创作歌词？

方：我还是比较幸运地能创作出比较流行的歌曲，传唱度比较高。很多时候创作的过程是既辛苦又愉快的，当作品出来后被人注意，当然很有满足感了，这和作家们发表文章是一样的。

**记者：**听说你一直想当电影导演，你感觉自己现在离这个愿望还有多远？

方：我的愿望是当一个电影导演，但是我还是会先做好自己原来的工作。我自己不晓得离这个目标还有多远，但是我还是会朝着这个目标前进，而且我感觉离目标也越来越近。

**记者：**如果真是做导演的话，你希望和哪个导演的风格比较像？

方：我希望可以像内地的张艺谋和香港的王家卫，他们的电影都很有思想，很好看。

## 王海珍低调结婚产子

昨日从网上爆出猛料：王海珍已诞下一子，而且还是非婚生子。记者连线王海珍的一位圈内好友，得知王海珍的确在去年年底生下了宝宝，但是并非是未婚生子，她去年年初秘密登记结婚，现在在家里安心照顾孩子，很幸福。

王海珍的这位好友在听到“王海珍未婚生子”的消息时十分气愤，怒斥该传闻是假消息。“王海珍已经在2006年年初和她的丈夫注册结婚了，而宝宝是在年底12月份生的，是男孩儿，孩子很健康。”那么王海珍的丈夫是否真如网友说的是一家广告公司的老板？对此，王海珍的好友并没有什么避讳：“他是出版人，也可以说是广告人，他经营的项目很广。”王海珍的好友还透露，现在王海珍生活很幸福，在家安心照顾孩子，至于何时复出现在还不知道。

小馨



王海珍

## 王朔新书稿费一字3美元

经过6年的隐居酝酿，外加出山前轰轰烈烈的“开骂”造势，王朔的新书终于要在下月出版发行。此次新书的稿费以一字3美元来计算，大约有16万字，合计共365万元人民币。记者采访天价买下王朔新书的榕树下文化公司总经理路金波时得知，这次的稿费洽谈正是在王朔的骂战盛行之时，因此，“以王朔当今的江湖地位和他的市场效应，这个价位值得”。而王朔显然对自己的“天价稿费”甚为满意，爽朗的笑声和滔滔不绝的快语中丝毫不见前一段时间开骂的狂躁，荷包鼓鼓的确可以令人心情大悦。

路金波详细讲述与王朔签书的来龙去脉：“在王朔出山‘骂人’之前我们就考虑出版他过去的《王朔文集》，刚好赶上他开骂时透露要出版新书，就转而打算出版他的新书。大家都知道我们签韩寒是280万，如果王朔的版税只有250万，他肯定是不干的，他会说‘我一个4万字的剧本要200万，一集电视剧要20万’，所以我们研究了很久才决定去北京当面跟他谈，我告诉他一般作者的版税不过12%、13%，按照他当今的文坛江湖地位，这样结算显示不出他的厉害，所以就用一个字3美元来计算稿酬，他考虑了3秒钟立刻就同意了。”黎明